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walqing zum Weiterlesen:
Zahlreiche Ergebnisberichte und Publikationen stehen auf der Website des Projektes www.walqing.eu kostenlos in zum Download bereit (Sprache: vorwiegend Englisch). Eine Auswahl:

walqing web resource: Dieses praxisorientierte Onlineportal fasst wichtige Ergebnisse des Projektes zusammen und stellt Good-Practice-Beispiele vor. http://www.walqing.eu/index.php?id=webresource
walqing social partnership series: In dieser Berichtserie sind die Ergebnisse nach Land und Wirtschaftszweig zur Entwicklung der Branche und den Aktivitäten der Sozialpartnerschaft veröffentlicht. http://www.walqing.eu/?id=64
walqing sector brochures: In der Broschürenreihe sind für jede der fünf untersuchten Branchen länderübergreifend ausgewählte Ergebnisse und Good-Practice-Beispiele zusammengestellt.
Englischsprachige Version: http://www.walqing.eu/?id=154
Deutschsprachige Version: http://www.walqing.eu/index.php?id=166
Holtgrewe, Ursula/Sardadvar, Karin (2012): Hard work. Job quality and organisation in European low-wage sectors. Dieser Abschlussbericht stellt die Ergebnisse zu Organisation und Qualität der Arbeit auf Basis der Betriebsfallstudien dar. 

Hohnen, Pernille (2012): Capacities and vulnerabilities in precarious work. The perspective of employees in European low wage jobs. In diesem Abschlussbericht geht es um die Lage der ArbeitnehmerInnen: Basierend auf den Beschäftigteninterviews werden Ergebnisse zu sozialer Verwundbarkeit und individuellen Perspektiven beleuchtet.
Kirov, Vassil (2011): How many does it take to tango? Stakeholders' strategies to improve quality of work in Europe. Dieser Bericht widmet sich der Branchenebene: Er stellt vergleichende Ergebnisse zu Branchenentwicklung und Sozialpartnerschaft in allen untersuchten Ländern und Wirschaftszweigen vor.  

Weitere Publikationen, die auf der Website verfügbar sind, befassen sich u. a. mit den politischen Implikationen der Ergebnisse, dem Beschäftigungswachstum, der Qualität der Arbeit und der Lebensqualität in Europa. 
Siehe: www.walqing.eu ( Project reports & publications
